



Antsla Vallavolikogu istungi

PROTOKOLL

Uue-Antslas

16. juuni 2020 nr 5

Algus kell 15.00, lõpp kell 18.00

Istungi juhataja: volikogu esimees Merike Prätz
Protokollija: volikogu sekretär-registripidaja Helle Savi
Osa võttis 16 volikogu liiget (registreerimisleht lisatud protokollile).
Istungil ei osalenud Üllar Ahi

Kutsutud: vallavanem Avo Kirsbaum, abivallavanem Kurmet Mürsepp, majandusnõunik Rain Ruusa, vallasekretär Kersti Käis, pearaamatupidaja Eve Sikk ja arenguspetsialist Kalev Joab.

Volikogu liikmetel päevakorra osas tähelepanekuid ei olnud.

Volikogu esimees Merike Prätz pani hääletusele väljasaadetud 11. punktilise päevakorra. Poolt hääletas 14 kohal olnud volikogu liiget, vastu hääli ja erapooletuid ei olnud.

Päevakord:

1. Antsla valla 2020. a I lisaeelarve

Ettekandja: Eve Sikk, pearaamatupidaja

Kaasettekandja: Jarek Jõela, arengu- ja planeerimiskomisjoni esimees

2. Antsla valla teehoiukava aastateks 2020-2022

Ettekandja: Rain Ruusa, majandusnõunik

Kaasettekandja: Jarek Jõela, arengu- ja planeerimiskomisjoni esimees

3. Täiendavad investeeringud 2020. aastal

Ettekandja: Avo Kirsbaum, vallavanem

Kaasettekandja: Jarek Jõela, arengu- ja planeerimiskomisjoni esimees

4. Osalemine projektis „Vaimse tervise häiretega eakatele suunatud hoolekandeteenuste arendamine Võrumaal”

Ettekandja: Agnes Kirsbaum, sotsiaalnõunik

Kaasettekandja: Lea Jõevere, sotsiaal- ja tervishoiukomisjoni esimees

5. Vallale vara omandamine

Ettekandja: Rain Ruusa, majandusnõunik

Kaasettekandja: Aivo Värton, eelarve- ja majanduskomisjoni aseesimees

6. Vallavara otsustuskorras võõrandamine

Ettekandja: Rain Ruusa, majandusnõunik

Kaasettekandja: Merike Prätz, eelarve- ja majanduskomisjoni esimees

7. Tsooru pargi kinnisasja osaline kasutusse andmine

Ettekandja: Avo Kirsbaum, vallavanem

Kaasettekandja: Merike Prätz, eelarve- ja majanduskomisjoni esimees

8. Toetuse eraldamine EELK Urvaste Püha Urbanuse kogudusele

Ettekandja: Kalev Joab, arenguspetsialist

Kaasettekandja: Jarek Jõela, arengu- ja planeerimiskomisjoni esimees

9. Antsla Vallavalitsuse liikmete arvu ja struktuuri kinnitamine

Ettekandja: Avo Kirsbaum, vallavanem

10. Antsla Vallavolikogu 14.11.2017. a otsuse nr 21 „Antsla Vallavalitsuse liikmete kinnitamine ja palgalise vallavalitsuse liikme ametisse nimetamine" muutmine

Ettekandja: Avo Kirsbaum, vallavanem

11. Informatsioon

1. Antsla valla 2020. a I lisaeelarve

Ettekandega esines pearaamatupidaja Eve Sikk ja tutvustas I lisaeelarvet.

Kaasettekandja Jarek Jõela: Ühiskomisjoni koosolekul tutvustas pearaamatupidaja I lisaeelarvet põhjalikult.

Komisjoni liikmete ettepanek oli, esitada määruse eelnõu volikokku.

Volikogu liikmetel küsimusi ei olnud.

Volikogu esimees pani hääletusele määruse eelnõu „Antsla valla 2020. a I lisaeelarve”.

Poolt hääletas 14 volikogu liiget, vastu hääli ja erapooletuid ei olnud.

Otsustati: Vastu võtta määruse eelnõu „Antsla valla 2020. a I lisaeelarve” **määrusena nr 11.**

2. Antsla valla teehoiukava aastateks 2020-2022

Ettekandega esines majandusnõunik Rain Ruusa.

Eelnõu volikokku toomise tingis asjaolu, et riik eraldas täiendavad vahendid (236 900 eurot) teede investeeringuteks.

Ettekandja tutvustas investeeringuid, mis tehakse täiendavatest vahenditest. Mitmed tööd on toodud aasta võrra ettepoole, nt valla teede ja tänavate kahekordne pindamine summas 80 000 eurot ning valla teede ja tänavate ühekordne pindamine summas 50 000 eurot.

Kruusateede renoveerimiseks on planeeritud 81 900 eurot. Teed valitakse välja jooksvalt. (Teehoiukava aastateks 2020-2022 antud protokollis lisana).

Kaasettekandja Jarek Jõela: Ühiskomisjoni koosolekul arutati otsuse eelnõud. Toimus arutelu Savilöövi tee olukorra üle. Savilöövi tee pandi kruusateede remondi nimekirja. Räägiti Pika tee

osalisest rekonstrueerimisest, mis eelmisel volikogu istungil toetust ei leidnud. 2021. aasta teehoiukavasse lisati Tsooru kergliiklustee projekteerimine.

Kalle Nurk: Siin on kolme aasta teehoiukava. Kas siin on kogu valla teede loetelu, mis on tarvis korda teha? Mis takistab teiste teede panemist teehoiukavasse? Aastasse 2022 panna Tsooru kergliiklustee ehitamine.

Rain Ruusa: Kuna me ei tea summat, mille riik meile järgmise aasta investeeringuteks eraldab, siis nimekirja ei täiendatud. Teehoiukava vaadatakse igal aastal üle ja nimekirja täiendatakse.

Airi Halli-Konnula: Mis otsuse alusel Kreutzwaldi tn 1 kinnistu parklat ehitama hakatakse, kui riigi poolset raha eraldamise otsust veel ei ole?

Rain Ruusa: Kreutzwaldi tn 1 kinnistu parkla ehitamine ei ole teehoiukas sellepärast, et on sees investeeringute tabelis ja projekt hõlmab ka haljastust. Otsus raha eraldamiseks riigi poolt on olemas. Peame läbi viima hanke, et välja selgitada vajaminev summa ning novembri kuus teavitama riiki hanketulemustest ja näitama ette sõlmitud lepingu. Siis kantakse raha meile üle. Raha tuleb lisaeelarvega.

Kalle Nurk: Küsimus lipuväljaku projekteerimise kohta. Mis nime all see väljak projekteeritakse?

Rain Ruusa: See, kuidas me seda ala nimetame, on tehniline küsimus. Kõigepealt tuleb avalikkusele tutvustamiseks ideekonkursi tulemused, alles siis alustatakse projekteerimisega.

15.18 saabus koosolekule Veiko Haugas

Evelyn Tõniste: Küsimus Veski tänava teelõigu (teelõik kesklinna ristmikust Põllu tänavani) kohta. Kas ei ole soodsam see teelõik ära asfalteerida sellel aastal, kui kõik vajalik tehnika on linnas? Teehoiukava kohaselt tehase see töö 2021. aastal.

Rain Ruusa: Nii Veski tänava asfalteerimiseks, kui ka F.R.Kreutzwaldi tn 1 parkla ehitamiseks on tarvis korraldada hange: Hanke tulemustest sõltub, kes nende objektide ehitamise võidab.

Kogemused on näidanud, et hanke võidab tavaliselt firma, kes ei ole Antsla piirkonnas tegutsemas ja toob oma tehnika tööde teostamiseks kohale.

Margus Klaar: Saan aru, et Uue-Antsla kergliiklustee ehituse hange on toimunud, kes selle võitis? Kas me suudame selle töö 2020. aastal ära teha?

Rain Ruus: Hanke võitis OÜ Kivipartner. Leping on ära sõlmitud. Dokumendid on kõik ära saadetud. Ehitus läheb lahti augustikuus. Mahult on tegemist 2-3 kuu objektiga. Firma lubas, et teeb selle objekti ära. Esimene tegevuse koosolek on toimunud.

K.-Oudekki Loone: Palun selgitage, kust saab Uue-Antsla kergliiklustee alguse ja kus lõpeb?

Rain Ruusa selgitas.

Raivo Vallner: Küsimus Uue-Antsla kergliiklustee kohta. Kas võite öelda, et maa asjad on kõik korras?

Rain Ruusa: Kahe korteriühistuga on ajaajamine pooleli, aga eelkõikkulepetele on korteriühistud alla kirjutanud. Tarvis on käia veel ühe eramaja omanikuga notaris.

Raivo Vallner: Kas Antsla-Kraavi kergliiklustee rajamiseks on maaküsimused korras.

Avo Kirsbaum: Jah, täiesti korras.

Volikogu liikmetel rohkem küsimusi ei olnud.

Volikogu esimees pani hääletusele otsuse eelnõu „Antsla valla teehoiukava aastateks 2020-2022”. Poolt hääletas 15 volikogu liiget, vastu hääli ja erapooletuid ei olnud.

Otsustati: Vastu võtta otsuse eelnõu „Antsla valla teehoiukava aastateks 2020-2022” **otsusena nr 18.**

3. Täiendavad investeeringud 2020. aastal

Ettekandega esines vallavanem Avo Kirsbaum.

Antud päevakorrapunkti arutasime ka ühiskomisjonis.

Antsla Vallavalitsus teeb Antsla Vallavolikogule ettepaneku, kinnitada investeeringuobjektina järgmised objektid:

1. Kreutzwaldi tn 1 kinnistu (vallamaja) parkla ja haljasala rajamine, 70 000 eurot;
2. Antsla KSK hüdroisolatsiooni ja drenaažitööd ning majasisesed parendustööd, 200 000 eurot;
3. Noortekeskuse ruumide rekonstrueerimine, 100 000 eurot.

Antsla KSK vajaks kindlast tunduvalt suuremat investeeringut ja on nendest hoonetest kõige prioriteetsem.

Kõikide nende objektide puhul on tarvis teha projekteerimis-ehitushange. Hanke tulemused kinnitame ja saadame Rahandusministeeriumile, mille järel Rahandusministeerium kannab meile vajaliku summa. Objektid tuleb lõpetada hiljemalt 2021. aasta 31. detsember. Peale seda tuleb kuu aja jooksul esitada ka lõpparuanne.

Teen ettepaneku need objektid protokollilise otsusena kinnitada.

Kaasettekandja Jarek Jõela: Ühiskomisjoni koosolekul oli vallavanema ettekanne põhjalik ja palju lisada ei ole.

Arutelu käigus tekkis komisjoni liikmetel küsimus, et mis siis saab, kui raha üle jääb. Jõuti kokkuleppele, et kui raha peaks üle jääma (hanked osutuvad odavamaks), siis saaksime ära teha rohkem töid Antsla KSK-s.

Merike Prätz: Ühiskomisjonis tehti ka ettepanek suunata raha Antsla staadioni korda tegemiseks, aga komisjonis jõuti arusaamisele, et staadioni korda tegemiseks ja tartaankatte paigaldamiseks meil vahendeid ei jätku.

K.-Oudekki Loone: Kas vallavalitsus kaalus kõiki võimalikke objekte?

Avo Kirsbaum: Laual oli veel Antsla Gümnaasiumi B-korpuse omaosaluse katmine. 15. juunil k.a. sai esitatud taotlus CO2 meetmesse, et Antsla Gümnaasiumi B-kopust saaks rekonstrueeritud.

Projekti maksumus on 1 666 000 eurot. Veel arutasime võimalust Vana-Antsla vee- ja kanalisatsiooniprojekti omaosaluse katmist, kuna AS Võru Vesi on esitanud KIK-i taotluse. Olid ka mõned väiksemad objektid. Ettepanekut tehes püüdsime kinni pidada kehtivast Antsla valla arengukavast. Parkla olukorda peale riigiteede rekonstrueerimise projekti ei osanud me ette näha.

Evelyn Tõniste: Minu jaoks on ootamatu, et raha tahetakse suunata Kreutzwaldi tn 1 hoone parkla ehitamiseks. Kui eelnevalt oli juttu, et Veski tänava asfaltkatet ei ole võimalik 2020. aastal korda teha, siis kuidas on võimalik vallamaja parkla korda teha?

Rain Ruusa: Tingimus investeeringute raha eraldamisel oli, et investeeringute raha paigutatakse objektidesse, mis ei ole 2020. aasta tegevuskavas. Veski tänava projekteerimine oli 2020. aasta teehoiukavas.

Aivo Värton: Mind häirib punkt 3, et paigutame 100 000 eurot vallale mitte kuuluvasse hoonesse (noortekeskuse ruumid). Isegi küttetrass Antsla Gümnaasiumi juurest on viidud kaarhalli selle eesmärgiga, et sinna rajatakse noortekeskus.

Kui me paigutame 100 000 eurot Jaani tn 4 hoonesse, noortekeskuse ruumidesse, siis peale lepingu lõppemist me seda raha ju tagasi ei saa.

Reeglina kui tehakse kellegi teise hoones remonti, siis see summa arvestatakse üüri rahast maha. Kuidas meie lepingu kohaselt on?

Avo Kirsbaum: Olen eelmise volikogu esimehega kaarhalli ruume vaatamas käinud ja on toimunud mitmed kokkusaamised noortega. Veel tekib küsimus, mis saab Jaani tn 4 hoonest edaspidi, kui kauplused sealt uude hoonesse ära kolivad.

Hetkel on meil Antsla Tarbijate Ühistuga sõlmitud rendileping 30. aastaks, mille kohaselt me renti ei maksa, peale kommunaalkulude. Samasugune rendileping tuleb ka II korruse noortekeskuse ruumide osas. Taotlesime LEADER meetmest toetusraha, mida me kahjuks noortekeskuse ruumide rekonstrueerimiseks ei saanud. Noortekeskuse asukoht kesklinnas on parem, noored on selle omaks võtnud.

Kindlasti ei ole halvasti ka see, et kaarhall sai soojuse sisse, hoone on seda väärtuslikum.

K.-Odekki Loone: Olen arvamusel, et see on väga hea mõte, et kesklinnas on noortekeskus. Aga kas oleme Antsla Tarbijate Ühistuga läbirääkimiste osas sealmaal, et Jaani tn 4 hoone võikski saada valla omandisse? Lihtsalt niisama kellegi vara väärtust tõsta ei ole mõtet, sest rendileping lõpeb millalgi ära.

Avo Krisbaum: Antsla Tarbijate Ühistu juhatajaga oleme pidanud läbirääkimisi terve hoone võõrandamise üle, aga tekib küsimus, kas meile nii suurt hoonet tarvis on? Isiklik ettepanek on võõrandada hoone hooneosadena, selles osas on plaanid olemas.

K.-Oudekki: Teen ettepaneku fikseerida see, et eraldame 100 000 eurot Jaani tn 4 hoone II korruse ruumide parendamiseks. Teatud tingimustel võiksid need ruumid tulla valla omandisse.

Avo Kirsbaum: Toetan ettepanekut ja arvan, et ka tarbijate ühistu juhataja ei ole vastu.

Kalle Nurk: Küsimus 3. punkti kohta. Me ei ole kümnekond aastat rääkinud, milline peaks välja nägema kesklinn: Noortekeskuse toomine kesklinna, tiheda liiklusega alale ei ole õige.

Avo Kirsbaum: Täna käisin kolme arhitektiga kesklinnas, meie liiklus ei ole kindlasti võrreldav isegi Võru kesklinna liiklusega, rääkimata siis Tartu või Tallinna liiklusest.

Veiko Haugas: Mind häirib ka punkt 3. Noortekeskus võiks olla kaarhallis, millele on lähedal koolimaja, KSK ja Keeritiigi park. Hoone asub kesklinnast kõndides 5 minuti kaugusel. Hoones on piisavalt ruumi, on võimalus olla rohkem looduses. Noorsootöötajatel on võimalus viia noori hoonest välja, kesklinnas see võimalus nii hea ei ole.

Toimus arutelu.

Merike Prätz: Noored on oma soovi öelnud, et nendele meeldib noortekeskus asukohaga kesklinnas ja noortevolikogu ei soovi sellel teemal rohkem oma arvamust avaldada.

K.-Oudekki Loone: Soovin, et volikogu protokollilise otsuse juures oleks vallavanema protokolliline lubadus, et Antsla Tarbijate Ühistuga sõlmitakse kirjalik leping, mis sisaldab nt nende ruumide eelisostuõigust.

Aivo Värton: Või makstakse raha tagasi.

Avo Kirsbaum: Antsla Tarbijate ühistuga sõlmitud lepingut saan lubada.

Üllar Salumets: Noortekeskuse kaitseks. Ruumid on antud rendile 30. aastaks, vald ei saa noortekeskuse ruume kasutada 30. aastat, ilma neid remontimata.

Merike Prätz: Selle teema juurde peame tagasi tulema, kuna 100 000 euroga ei saa neid ruume nii korda, et need oleksid 100%-liselt korras.

Raivo Vallner: Meenutan aegu, kui volikogus toimus uue kauplusehoone arutelu ja kus osalesid ka Antsla Tarbijate Ühistu juhid. Kerkis üles küsimus, mis saab Jaani tn 4 hoone ruumidest.

Volikogu tegi vallavalitsusele ülesandeks pidada tarbijate ühistuga läbirääkimisi, mõttelise osa või teatud osa ruumide omandamiseks, mis vabanevad peale uue kaupluse valmimist. Arvan, et tuleb

sõlmida asjaõigusleping notariaalne, mida ei saa üles öelda. Seda lepingut on võimalik vajadusel muuta või üles öelda.

Vallavalitsus kinnitas, et läbirääkimised käivad ja heas usus andis omavalitsus tüki maad ühistule parkla rajamiseks.

Kui palju saab omavalitsus hinda juurde lepingu kohaselt?

Avo Kirsbaum: Praegu on üürileping sõlmitud sellisena, et kui praegu oleme 100 m² pinnal, siis uute ruumide lisandudes oleks noortel kasutada 300 m².

Raivo Vallner: Minu seisukoht on et läbirääkimisi ei ole piisavalt peetud. Millal 30. aastane rendileping allkirjastati?

Avo Kirsbaum: märtsis 2020. aastal.

Raivo Vallner: Vallavalitsusel kiirendada läbirääkimisi Antsla Tarbijate Ühistuga ruumide osas, et jõuda asjaõiguslepingu sõlmimiseni.

Minu ettepanek on panna punktid 1, 2 ja 3 eraldi hääletusele.

Avo Kirsbaum: Asjaõiguslepingu sõlmimiseks on vaja volikogu nõusolekut.

Evelyn Tõniste: Varasematest koosolekutest on jäänud kõlama, et Jaani tn 4 hoonest võiks kujuneda kogukonna keskus, peale kaupluste väljakolimist, et see hoone ei jääks tühjaks ja leiaks kasutust erinevate huvigruppide poolt.

Merike Prätz: Esimene ettepanek oli hääletada ettepaneku punktid läbi ühekaupa.

Poolt hääletas 8 volikogu liiget, vastu 6 volikogu liiget ja erapooletuks jäi 2 volikogu liiget.

Volikogu esimees pani investeringuobjektid ühe kaupa hääletusele:

1. Kreutzwaldi tn 1 kinnistu (vallamaja) parkla ja haljasala rajamine, 70 000 eurot.

Ettepaneku poolt hääletas 14 volikogu liiget, vastu 1 volikogu liige ja erapooletuks jäi 1 volikogu liige.

2. Antsla KSK hüdroisolatsiooni ja drenaažitööd ning majasisesed parendustööd, 200 000 eurot.

Ettepaneku poolt hääletas 15 volikogu liiget, vastu 1 volikogu liige.

3. Noortekeskuse ruumide rekonstrueerimine, 100 000 eurot.

Ettepaneku poolt hääletas 11 volikogu liiget, vastu 1 volikogu liige ja erapooletuks jäi 3 volikogu liiget.

Kinnitati protokolliline otsus investeringuobjektide rahastamise kohta.

4. Osalemine projektis „Vaimse tervise häiretega eakatele suunatud hoolekandeteenuste arendamine Võrumaal”

Ettekandega esines sotsiaalnõunik Agnes Kirsbaum.

Eelmisel aastal oli sama otsuse eelnõu volikogus arutusel, aga rahastust me projektist ei saanud. Proovime sellel aastal uuesti.

2020. aasta augustis on avanemas Euroopa Sotsiaalfondist rahastatav taotlusvoor, mis keskendub tööealise inimese hoolduskoormuse vähendamisele, tööealise erivajadusega isiku tööturule sisenemisele ning toimetulekuraskustes isiku toimetulemisele. Projekti "Vaimse tervise häiretega eakatele suunatud hoolekandeteenuste arendamine Võrumaal", partnerid on Võrumaa omavalitsused, MTÜ Lõuna-Eesti Erihooldusteenuste Keskus, MTÜ Elu Dementsusega ning Võrumaa Arenduskeskus.

Projekti eesmärk on:

1. Parandada varase sekkumise võimekust vaimse tervise häirete all kannatavatel inimestel:
 - 1.1 tööealise inimese hoolduskoormuse vähendamine ning tööturule sisenemise või tööturul jätkamise toetamine;
 - 1.2. tööealise erivajadustega inimese toimetuleku toetamine tööturule sisenemise või tööturul jätkamise võimekuse suurendamiseks;
 - 1.3. toimetulekuraskustes inimese toimetuleku toetamine.

Projektis osalemisel osutatakse maakonnas teenuseid kokku 125 inimesel. Antslas loodame aidata umbes 8 inimest. Lõplik abisaajate arv selgub projekti lõpuks.

Projekti käigus:

- 1) arendatakse KOVides integreeritud teenuseid (koduteenus, tugiisikuteenus ja isikliku abistaja teenus) sobivaks sihtgrupi vajadustele (vaadatakse läbi teenuse sisu, intervall, avahooldustöötajate pädevused jne);
- 2) luuakse üle maakonna toimiv nõustamise teenus, mis aitab eakatel ja lähedastel kohandada igapäevaelu ümber ning leida sobivad lahendused nii füüsilise keskkonna ümberkujundamiseks kui ka psühhosotsiaalseks toimetulekuks, s.h. aidatakse leida ka väljaspool KOVe osutatavaid teenuseid - erateenused, kogukonnateenused, huvitegevused jms.
- 3) analüüsitakse KOV teenuse korralduse administreerimist ja koostatakse kirjeldus ning ettepanekud digitaliseerimiseks ja tehnoloogia kasutamiseks juhtimises (võimalusel alustatakse selle rakendamist).
- 4) Koolitused teenuste osutajatele (avahooldustöötajad, tugiisikud) ja korraldajatele (sotsiaalosakondade juhtivad töötajad)
- 5) Projekti lõpuks on tõendatud teadmine, milline on kõige jätkusuutlikum ja võimetele vastav sihtgrupile teenuste osutamise mudel Võrumaa jaoks. Projekti lõpuks on tõendatud teadmine, milline on kõige jätkusuutlikum ja võimetele vastav sihtgrupile teenuste osutamise mudel Võrumaa jaoks.

Sihtgrupiks on vaimse tervise häiretega (dementsus, depressioon, ärevus jne) eakad ja nende pered. Iseseisvat toime tulemist toetav süsteem ei ole tõhus ning vajalik abi ei ole alati kättesaadav. Hetkel on sihtrühma abivajadus katmata. Praegusel juhul jääb hoolduskoormuse tõttu suur osa isikuid tööturult eemale ning projekti õnnestumise korral saab pere säilitada iseseisva toimetuleku.

Integreeritud teenuse teostajaks saavad olema meie endi koduhooldustöötajad.

Projekti kestvus on november 2020 kuni oktoober 2021. Selle perioodi peale oleks Antsla valla osalus projektis kuni 5000 eurot. Tegemist on pilootprojektiga.

Kaasettekandja Lea Jõevere: Sotsiaal- ja tervishoiukomisjoni koosolekul arutasime otsuse eelnõud ja leidsime, kuna eelmisel aastal raha ei eraldatud, võiksime uuesti proovida. Positiivne on see, et selle teenuse osutamiseks tekib 0,6 töökohta, mille saame liita 0,5 kohaga töötavale avahooldustöötajale.

Kui pilootprojekt 2 aasta pärast lõpeb, on meil ülevaade oma inimeste vajadustest olemas ja võimalik, et teenuste osutamist tuleb jätkata, kui projekt ei jätku.

Volikogu liikmetel rohkem küsimusi ei olnud.

Volikogu esimees pani hääletusele otsuse eelnõu „Osalemine projektis „Vaimse tervise häiretega eakatele suunatud hoolekandeteenuste arendamine Võrumaal””.

Poolt hääletas 15 volikogu liiget, vastu hääli ja erapooletuid ei olnud.

otsustati: Vastu võtta otsuse eelnõu „Osalemine projektis „Vaimse tervise häiretega eakatele suunatud hoolekandeteenuste arendamine Võrumaal”” **otsusena nr 19.**

5. Vallale vara omandamine

Ettekandega esines majandusnõunik Rain Ruusa.

Nimetatud eelnõuga oleme volikogu ees teist korda. Eelmisel volikogu istungil võttis vallavanem eelnõu tagasi, kuna volikogu liikmed soovisid rahvakoosoleku läbiviimist.

Koosolek Lusti külas on läbi viidud. Vallavalitsusest saadeti välja 50 kutset, osales 27 inimest.

Neid, keda teema otseselt puudutas (korterühistu liikmed) oli kohal 9.

Koosolek oli konstruktiivne. Arutati ka alternatiivseid ettepanekuid.

Arutelu lõpus nõudis rahvas hääletust. Hääletuse käigus otsustati, et vallavalitsus peab edasi minema projekteeritud trassiga.

27-st osalenust võttis hääletamisest osa 20, nendest 18 oli projekteeritud trassi poolt ja 2 vastu.

Rahvakoosolekust tulenevalt saatsime selle eelnõu uuesti volikogule arutamiseks.

Kaasettekandjal Aivo Värtonil ei olnud rohkem midagi lisada.

Airi Hallik-Konnula: Parandamist vajab valla poolne töö kogukondadega. Näen, et hetkel ei ole kogukondadega suhtlemine professionaalne. Koosolekute läbiviija peaks olema selline inimene, kes jõuaks parima tulemuseni.

K.-Oudekki Loone: Kuidas leevendada nende kahe inimese olukorda, kes ei toetanud projekteeritud trassi? Kas saadakse kokkuleppele?

Rain Ruusa: Usun et saadakse. Tehakse ettepanek tee alla jääva põllumaa asendamiseks. Lusti küla inimesed ja Anne küla elanikud väga ootavad seda teed. Seal piirkonnas sõidetakse aktiivselt jalgratastega.

Toimus arutelu.

Raivo Vallner: Astuksin välja vallavalitsuse kaitseks. Minu arvates oleks pidanud Raalprojekt OÜ kõik need kooskõlastused korteriühistu liikmetelt ise hankima, mitte jätma seda tööd vallavalitsuse teha. Ja nüüd on vallavalitsus hädas.

Preambulas on märgitud ka sundvõõrandamise võimalus, aga see võtab aega. Neid kaht inimest eirata ei saa. Uurida kitsama tee ehitamise võimalust, kui on projekteeritud ja märkidega reguleerimist või leida veel kolmas lahendus.

Rohkem küsimusi/ettepanekuid ei tehtud.

Volikogu esimees pani hääletusele otsuse eelnõu „Vallale vara omandamine”.

Poolt hääletas 10 volikogu liiget, vastu 2 volikogu liiget ja erapooletuks jäi 4 volikogu liiget.

Otsustati: Vastu võtta otsuse eelnõu „Vallale vara omandamine” **otsusena nr 20.**

6. Vallavara otsustuskorras võõrandamine

Ettekandega esines majandusnõunik Rain Ruusa.

Antsla vallale kuulub korteriomand aadressil Antsla linn Nurme tn 15 korter 1. Korter on asustamata ning naaberkorteri omanik on esitanud avalduse korteri ostmiseks hinnaga 300 eurot. Vallavalitsus on seisukohal, et vallal ei ole nimetatud korteriomandit vaja. Korteri seisukord on

halb, mistõttu ei ole üürile andmiseks sobiv. Võõrandatav korteriomand ei vasta tuleohutusnõuete tingimustele.

Korterit soovib võõrandada pere (ema ja neli last), kes omab kahetoalist korterit samas majas, aga kuna nende korter jääb neljale lapsele väikeseks, on nad avaldanud soovi ära osta ka kõrvalolev korter.

Korteris 15-1 on tarvis ära vahetada elektrijuhtmestik ja üle tuleb vaadata küttekolded. Vallal läheks selle korteri renoveerimine kulukaks.

Kui see perekond saab korteri ära osta, siis neil on võimalik taotleda (paljulapselise perena) raha erinevatest toetusmeetmetest nt tuleohutusprogramm.

Kaasettekandja Merike Prätz: Ühiskomisjoni koosolekul arutati teemat. Komisjoni liikmed olles hinnanud ettekande alusel korteri olukorda ja mõistlikkust need korterid omavahel ühendada, kiitis selle otsuse eelnõu heaks ja saatis volikokku.

Volikogu liikmetel rohkem küsimusi ei olnud.

Volikogu esimees pani hääletusele otsuse eelnõu „**Vallavara otsustuskorras võõrandamine**”. Poolt hääletas 15 volikogu liiget, vastu hääli ei olnud, erapooletuks jäi 1 volikogu liige.

Otsustati: Vastu võtta otsuse eelnõu „Vallavara otsustuskorras võõrandamine” **otsusena nr 21.**

7. Tsooru pargi kinnisasja osaline kasutusse andmine

Ettekandega esines vallavanem Avo Kirsbaum.

Antsla Vallavalitsusele esitati 05.05.2020 avaldus Tsooru pargi kinnistu koosseisus oleva järve mõttelise osa rentimiseks, eesmärgiga arendada kalapüügiturismi.

Põhitegevus toimuks saare ümbruses, ujuvatele pontoonidele ehitatud platvormidel. Ühendus kaldaga on plaanis rajada ujuvatele pontoonidele ehitatud sillaga. Platvormid ja sild on ankurdatud kaldast 0,5 m kaugusele järve põhja metallist vaiadega, ilma kallast kahjustamata. Tegevus toimuks suvehooajal, rajatised on hooaja lõppedes järvelt eemaldatavad.

Tegevusteks on planeeritud kalapüük järve paigaldatud võrkbasseinist, mis transporditakse kohale, ning toitlustuse pakkumine ühel rajataval platvormil. Kuna kalad tuuakse basseini täismöödulisena, siis kaladel juurdekasvu ei ole.

Puhas vesi toimetatakse kohale tarbeveele ettenähtud mahutites ja reovesi pumbatakse järve kaldal olevasse 1000 l mahutisse, mis hiljem tühjendatakse koos välikäimla tühjendusega. Platvormil on nii tarbevee, kui ka reovee mahutid 200 liitrised. Reovee pumpamise voolik on kogu aeg kindlalt paigas, mahuti täitumisel pump automaatselt reageerib. Kätepesuks paigaldatakse vastav plastikust valamu, mis on veega pealt täidetav ja on ühendatud platvormi reovee süsteemiga.

Sõidukite parkimine toimub naabruses asuval Pärlimäe kinnistul.

Vastavalt jäätmeseadusele lähevad olmejäätmed selleks ettenähtud mahutitesse, mis asuvad kõrval Järve kinnistul.

Platvormidele ehitatakse turvalisuse tagamiseks piirded ning päevasel ajal on turvalisust tagamas personal. Ajal, mil tegevust ei toimu, on saarele viivale sillale ette paigaldatud tõkkepuu koos keelumärgiga ja paigaldatakse ka turvakaamerad. Ala turvalisuse eest vastutab kasutaja.

Vallavalitsusel tekkis mitmeid küsimusi ja esitas need arendajale. Arendaja on küsimustele vastanud.

Olemas on Keskkonnaameti ja Muinsuskaitseameti arvamus.

Kõik olemasolevad materjalid on volikogu liikmetele esitatud.

Eile ja täna on laekunud Antsla Vallavalitsusele 21 inimese allkirjaga avaldus Tsooru järve kaitseks. Avalduse esitanud inimesed soovivad, et Tsooru järv säiliks sellisena nagu ta on.

Kui ettevõtja alguses minu poole pöördus, siis kiitsin algatuse heaks, sest Tsooru kant on üks väiksema elanike arvuga piirkond ja ettevõtlus on väga tagasihoidlik. Idee tundus huvitav ja oleks tore, kui Antsla vallast läbi sõitvad inimesed leiaksid aega kala püüda ja süüa ning leida ka teisi huvitavaid vaatamisväärsusi Antsla vallas. Samuti saaksid Antsla valla oma elanikud minna oma perega või sõpradega puhkama ja kala süüa. Kahjuks ei ole kõik kohalikud inimesed antud plaaniga nõus.

Ühiskomisjoni koosolekul tekkisid küsimused parkimiskorralduse osas, prügimajanduse osas ja inimeste liikumise ohutust arvesse võttes.

Kuigi Tsooru park on avalik ruum, kus kõik võivad viibida, on arendaja parkimiskohaks ikka välja pakkunud üle tee asuva kinnistu.

Kaasettekandja Merike Prätz: Ühiskomisjonis arutelu toimus. Oli väga erinevaid arvamusi.

Arutelud toimusid järgmistel teemadel - kes külakoosolekul osalesid, kui suure investeeringuga on tegemist, kas saar, mis koosneb turbast ka rahva külastatavusele vastu peab.

Kohal viibinud komisjoni liikmed tegid ettepaneku, esitada otsuse eelnõu volikokku.

K.-Oudekki Loone: Ettekandes mainiti, et üle saare saab kõndida. Inimesi huvitab, mis saab lindudest, kes saarel pesitsevad? Kui palju paigaldatavad pontoonid häirivad vee voolu?

Avo Kirsbaum: Kalasid kavatakse kasvatada sumpades, mis tähendab, et kalad on teistest järve kaladest eraldatud võrkudega. Sumpades elavaid kalu toidetakse, kuidas see mõjutab järves elavaid kalu, jään vastuse võlgu.

Kui saarel pesitsevad linnud, peaks Keskkonnaamet meile mingi tagasiside selle kohta andma.

K.-Oudekki Loone: Iseenesest on hea, et midagi ette võetakse, aga kui koosolek viidi läbi lihtsalt „linnukese” pärast, kui külaelanikud ei saanud täpselt aru, miks koosolek toimus, siis jääb koosoleku korraldamisest kahtlane mulje.

Avo Kirsbaum: Signaal, et sellele ettevõtmisele vastu ollakse, selgus alles ühiskomisjonis.

K.-Oudekki Loone: Põhimõtteliselt sain vastuse, et kõigi nende küsimuste osas meil täna teadmine puudub ja lisaks on tekkinud hiljuti lisaprobleeme.

Minu ettepanek on lükata otsuse arutelu edasi järgmisse volikokku, et arendajatel oleks võimalik elanikega läbirääkimisi pidada.

Tsooru küla elanik: Kutse, mis teadete tahvlile üles pandi, sisuks oli arutelu, mida saarega teha.

Kutsel ei olnud märgitud saarega seotud projekti arutelu.

Riho Roon: Nagu ma aru saan, ei soovita Tsooru järvel tegeleda kala kasvatusiga, vaid toitlustamisega. Kui me täna seda otsust vastu ei võta ja juulikuus volikogu istungit ei toimu, siis augustikuus ei ole meil enam mõtet seda otsuse eelnõud arutada, kuna hooaeg hakkab lõppema.

Veiko Haugas: Vähe on inimesi, kes julgevad ettevõtlusega alustada. Toetan ettevõtluse alustamist. Probleem on selles, et küla kaks kogukonda ei suuda omavahel milleski kokku leppida, üks ei loe ühe kuulutusi, teine teise kuulutusi. Kui need kogukonnad suudaksid koostööd teha, toimiks kõik hästi - turism, ettevõtlus jne.

Aivo Värton: Turismiettevõtjana oskan öelda, et ettevõtluse alustamine on positiivne, mõned inimesed saavad tööd, meie oma valla elanikud ja möödasõitjad saavad käia romantiliselt kala süümas. Negatiivne pool on lärmakad seltskonnad. Arvan, et positiivne pool kaalub negatiivse üles. Kuna praegu on juba juuni keskpaik, siis hooaeg saab kesta ainult 2 kuud.

K.-Oudekki Loone: Tegevus tuleb ühe perekonna akna alla. Tahan näha, mis kompensatsiooni nendele inimestele pakutakse.

Toimus arutelu.

Airi Hallik-Konnula: Kas Maanteeametiga on juba räägitud liiklusohutuse tagamisest? Volikogu liikmed andsid sõna Jarek Jõelale.

Jarek Jõela: Maanteeametiga otseselt ei ole räägitud, aga on omavahel räägitud ja arutatud, et Tsooru rahvas on ajast-aega seda käänulist teed mööda kõndinud. Ohtlikuks on see teelõik tunnistatud. Üks mõte on, paluda Maanteeametil piirata liikluskiirust nimetatud teelõigul.

K.-Oudekki Loone: Kas meil on volikogu liikmeid, kes on selle projektiga seotud ja kuidas käib nende osalemine selle punkti arutamisel? Kui suur saab olema külastatavus?

Merike Prätz: Jarek Jõela ei ole projektiga seotud isik, aga ta suhtleb arendajaga. Jarek Jõela ütles, et ei osale hääletamisel. Külastatavust ei oska prognoosida.

Raivo Vallner: Leian, et ettevõtlus ja keskkond peavad käima käsikäes - üks toetab üht, teine teist. Tsooru park on omavalitsuse tasandil kaitse all olev looduskaitseobjekt, mille puhul on tegemist pargi ja paisjärvega. Seesama objekt on kantud Keskkonna registrisse.

Vaatasin, et ettevõtte Sarif Building OÜ on äriregistrisse kantud aprilli lõpus. Volikogule saadetud materjalide hulgas ei ole Sarif Building OÜ taotlust ega äriplaani. Milliste valla spetsialistide seisukohtadele on vallavalitsus toetanud eelnõud ette valmistades?

Sarif Building OÜ tegevus tuleks registreerida veeseaduse mõistes, saadetud materjalides see ei kajastu. Siin on tegemist teiste kalaliikide sissetoomisega, võidakse tuua kohalikele liikidele haigusi, see vajab Keskkonnaametiga kooskõlastamist. Liiklusohhtlikkus on eraldi teema. Kas kõik vajalik atribuutika on arendajatel olemas, kui räägitakse, et hooaeg on ainult 2 kuud. Kogu dokumentatsiooni ajamine võtab aega.

Avo Kirsbau: Tsooru park on tõesti looduskaitseobjekt. Äriplaani pole Sarif Building OÜ-lt küsitud sellepärast, et praeguses etapis ei ole see vajalik. Antud teemat on arutatud majandusnõunikuga, kogu vallavalitsuse koosseisuga, keskkonnaspetsialistiga. Kaasatud oli meie maa- ja planeeringute spetsialist. Teemat on eraldi arutatud arenguspetsialistiga. Meie majas ollakse teadlik sellest projektist. Mis puutub atribuutikasse, siis see on ettevõtja risk, kas tal on praegu hetkeks kõik vajalik soetatud või mitte.

Aivo Värton: Firma ei pea enne registreerima, kui on kindel (volikogu poolt antud luba), et ta võib ettevõtlusega alustada.

K.-Oudekki Loone: Teen ettepaneku lükata otsuse vastuvõtmine edasi järgmise volikogu istungi päevakorda.

Poolt hääletas 7 volikogu liiget, vastu 7 volikogu liiget ja erapooletuks jäi 1 volikogu liige.

Volikogu esimees pani hääletusele otsuse eelnõu „Tsooru pargi kinnisasja osaline kasutusse andmine”.

Poolt hääletas 8 volikogu liiget, vastu 5 volikogu liiget, erapooletuks jäi 2 volikogu liiget ja hääletamisest ei võtnud osa 1 volikogu liige.

Otsustati: Vastu võtta otsuse eelnõu „Tsooru pargi kinnisasja osaline kasutusse andmine” **otsusena nr 22.**

8. Toetuse eraldamine EELK Urvaste Püha Urbanuse kogudusele

Üllar Salumets taandas ennast antud päevakorrapunkti arutelust ja otsustamisest.

Ettekandega esines arenguspetsialist Kalev Joab.

Antsla Vallavolikogu otsustas eraldada 17. detsembril 2019. aastal EELK Urvaste Püha Urbanuse kogudusele kuni 6 800 eurot, projekti „Urvaste kiriku I korruse akende restaureerimine ja välisfassaadi värvimine” kaasfinantseerimiseks, juhul kui projektitaotlus rahuldatakse.

Muinsuskaitseameti peadirektori 29.01.2020 käskkirja nr 5-A alusel Urvaste kogudusele toetust ei eraldatud.

EELK Urvaste Püha Urbanuse kogudus esitas Antsla Vallavalitsusele uue taotluse, milles palub võimalusel toetada välisfassaadi värvimist 6800 euroga.

Võru vald on toetanud 4 891 euroga ning annetustest on laekunud 2 300 eurot. Fassaadi värvimiseks puudujääv summa, kui toetuse eraldab ka Antsla vald, on 3855 eurot. Taotleja sõnul püütakse puudujääv summa saada kokku annetustest ja odavama teenuseosutaja leidmisega.

Kaasettekandja Jarek Jõela: Ühiskomisjonis toimus arutelu, keegi komisjoni liikmetest vastu ei olnud. Otsuse eelnõu suunati volikokku.

K.-Oudekki Loone: Miks kirik ei suuda hoone fassaadi värvida omavahenditega?

Mis on selle töö avalik seletus, kas väärtus on ainult kogudusele, miks peaksid kodanikud seda toetama?

Kalev Joab: Kiriku üks külg on korras, aga teine külg ei näe hea välja.

Kirikul omavahendid puuduvad.

K.-Oudekki Loone: Eesti kirikud saavad riigieelarvest märkimisväärsed vahendid.

Volikogu liikmed ei nõustunud K.-Oudekki arvamusega.

Kalev Joab: EELK Urvaste Püha Urbanuse kogudus on saanud ainult projektitoetusi hoone renoveerimiseks ja eelmistel aastatel muinsuskaitse toetust.

Riho Roon: Olen kiriku majandamisega kursis ja me ei saa võrrelda Urvaste kirikut Jaani kirikuga Tartus või Kaarli kirikuga Tallinnas, kus koguduse liikmeid on palju. Urvastes on umbes 400 liiget, kellest kõik ei ole maksumaksjad, kuna see ei ole kohustuslik. Urvaste kalmistu ei ole omavalitsuse oma, siis väga suur osa, mis annetustest tuleb, läheb kalmistu korras hoidmiseks. Kui Urvaste vald veel eraldi tegutses ja Aivo Värton oli volikogu esimees, siis uurisime, mis on Urvaste piirkonna kõike külastatavam koht, tuli välja, et see on Urvaste kirik, ei olnud Nõiariik, või Tamme-Lauri tamm

Aivo Värton: Tegemist on Eesti ainukese basiilikalaadse kolmelöövilise maakirikuga. Ta on eriline kirik.

Merike Prätz: Olen kokku puutunud Urvaste kiriku raamatupidamisega, siis võin öelda, et riigi eelarvest tegevuskuludeks kogudused üldiselt raha ei saa. Nad saavad täiendavat toetust läbi Muinsuskaitseameti investeeringuteks.

K.-Oudekki Loone: Eesti Kirikute Nõukogu on viimase kümne aasta jooksul saanud riigi eelarvest üle 13,5 milj. euro ja sinna lisanduvad kõikvõimalikud hoonete renoveerimistoetused.

Leian samuti, et kiriku hoonetel on laiem väärtus kui usuline. Arhitektuuripärand on oluline.

Raivo Vallner: Tegemist on sakraalehitisega, Eestis ainulaadse basiilika laadse kolmelöövilise maakirikuga. Kultuuripärandit tuleb hoida.

Volikogu liikmetel rohkem küsimusi ei olnud.

Volikogu esimees pani hääletusele otsuse eelnõu „Toetuse eraldamine EELK Urvaste Püha Urbanuse kogudusele”.

Poolt hääletas 14 volikogu liiget, vastu hääli ei olnud, erapooletuks jäi 1 volikogu liige.

Üllar Salumets ei võtnud hääletamisest osa.

Otsustati: Vastu võtta otsuse eelnõu „Toetuse eraldamine EELK Urvaste Püha Urbanuse kogudusele” **otsusena nr 23.**

9. Antsla Vallavalitsuse liikmete arvu ja struktuuri kinnitamine

Ettekandega esines vallavanem Avo Kirsbaum. Vallavalitsus teeb ettepaneku kinnitada vallavalitsus 4-liikmelisena, kuna vallavalitsuse liige Kersti Kõrge, kes esindas sotsiaalvaldkonda, on tagasi astunud. Vallavalitsuse kui täitevorgani liikmete arv tuleneb põhimõttest, et esindatud oleks kõik vallavalitsuse valdkonnad. Vastavalt Antsla Vallavalitsuse 12.09.2018 korraldusele nr 420 „Vallavanema ja abivallavanema vahelise tööjaotuse kinnitamine” on sotsiaalvaldkond abivallavanema Kurmet Mürsepa (Mürsepp) töövaldkonnaks. Seega on 4-liikmelises vallavalitsuse koosseisus esindatud kõik töövaldkonnad.

Volikogu liikmetel küsimusi ei olnud.

Volikogu esimees pani hääletusele otsuse eelnõu „Antsla Vallavalitsuse liikmete arvu ja struktuuri kinnitamine”.

Poolt hääletas 15 volikogu liiget, vastu hääli ei olnud, erapooletuks jäi 1 volikogu liige.

Otsustati: Vastu võtta otsuse eelnõu „Antsla Vallavalitsuse liikmete arvu ja struktuuri kinnitamine” **otsusena nr 24.**

10. Antsla Vallavolikogu 14.11.2017. a otsuse nr 21 „Antsla Vallavalitsuse liikmete kinnitamine ja palgalise vallavalitsuse liikme ametisse nimetamine” muutmine

Ettekandega esines vallavanem Avo Kirsbaum.

Kohaliku omavalitsuse korralduse seaduse § 22 lõike 1 punkti 17 kohaselt kuulub volikogu ainupädevusse valitsuse liikmete kinnitamine ja nende vabastamine valitsuse liikmete kohustustest ning palgaliste valitsusliikmete ametisse nimetamine ja ametist vabastamine. Antsla valla põhimääruse § 34 lõikest 2 tulenevalt kinnitab vallavalitsuse liikmete arvu ja struktuuri volikogu. Vallavalitsuse liige Kersti Kõrge on esitanud 18. mail 2020. a tagasiastumisavalduse. Kohaliku omavalitsuse korralduse seaduse § 46¹ lõike 1 kohaselt loetakse avalduse esitanu tagasi astunuks avalduses märgitud kuupäevast, mis ei või olla varasem kui järgmine tööpäev avalduse esitamisest. Kohaliku omavalitsuse korralduse seaduse § 50 lõike 1 punkti 6 kohaselt esitab vallavanem volikogule ettepaneku valitsuse liikme vabastamiseks valitsuse liikme kohustustest.

Volikogu liikmetel küsimusi ei olnud.

Volikogu esimees pani hääletusele otsuse eelnõu „Antsla Vallavolikogu 14.11.2017. a otsuse nr 21 „Antsla Vallavalitsuse liikmete kinnitamine ja palgalise vallavalitsuse liikme ametisse nimetamine” muutmine”.

Poolt hääletas 16 volikogu liiget, vastu hääli ja erapooletuid ei olnud.

Otsustati: Vastu võtta otsuse eelnõu „Antsla Vallavolikogu 14.11.2017. a otsuse nr 21 „Antsla Vallavalitsuse liikmete kinnitamine ja palgalise vallavalitsuse liikme ametisse nimetamine” muutmine” **otsusena nr 25.**

11. Informatsioon

11.1 Merike Prätz: 17. juunil, algusega 16.00 toimub arenguseminar, palun aktiivset osavõttu. Paneme paika järgmise ja ülejärgmise aasta suuremad investeeringud ja tegevused.

11.2 Volikogu istungid II poolaastal:

- 18. august;
- 15. september;

- 13. oktoober;
- 17. november;
- 15. detsember.

11.3 Kalle Nurk: Täna peatusin Vana-Antslas selleks, et panna kuulutus bussijaama juurde üles. Minu juurde tuli üks mees ja hakkas rääkima, et majade juures on mingisugune kodumärk pikali, seal kus on ujula krundi piir, seal on piiripost maas. Ujumiskohas on WC, aga WC-s puudub paber. Mees oli mures nende asjade pärast ja ei oska kellegi poole pöörduda. Ütlesin, et lähen volikogu istungile ja annan informatsiooni edasi. See mees avaldas arvamust, et vallavalitsus võiks rohkem inimestega suhelda.

Vallavalitsus võttis informatsiooni teadmiseks.

Merike Prätz: Soovitage kodanikel otse vallavalitsuse poole pöörduda oma murega, kas helistades või kirjalikult.

Volikogu liikmed võtsid informatsiooni teadmiseks.

/allkirjastatud digitaalselt/
Merike Prätz
volikogu esimees

/allkirjastatud digitaalselt/
Helle Savi
volikogu sekretär-registripidaja